



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

城市观察

读懂济宁

记者 陈丹 张清直 王浩然

绿水青山就是金山银山。党的二十大报告提出,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

济宁坚持做好全民动员、因地制宜、科学专业、长效管护、综合效益的全面统筹推进,探索实施“五方合力、五个专门模式、三类绿化空间、三项技术体系、五项增收措施”的“五五三三五”工作机制,实现全市域科学绿化、生态治理与经济社会发展的齐头并进、协同发展。

2022年以来,济宁锚定打造“科学绿化试点示范省先行区”目标,启动荒山绿化三年行动,对全市6.76万亩宜林荒山实施攻坚。截至目前,全市已累计完成荒山绿化6.23万亩,造林成活率达到95%以上。在算清双碳账,高标准推进“生态美”的同时,也绘就公益增岗、群众增收的乡村振兴美好画卷。



济宁启动“万名干部绿化荒山”行动,以高度行动力、凝聚力,激发强大号召力。

家乡向绿之变

阳春三月,草长莺飞,暖洋洋的日光乘着微风,闯入田间、山野,唤醒了万物复苏,也吹绿了济宁大地。“驾车驶下泗水南高速口,绿意便直扑眼前,绿树、嫩草营造郁郁葱葱的怡人风光,红色、粉色、紫色等多彩花朵提升了道路‘颜值’,铺展开一幅鸟语花香的绿色画卷。”泗水县圣水峪镇皇城村的张丽在济南工作,驱车回家时,家乡的向绿之变令她十分惊喜。“不仅道路景观极大提升,周边的五蝶山、四峪山等荒山也变得郁郁葱葱起来。”

昔日的荒山、秃山,改换新颜蜕变成绿山、景山,离不开济宁荒山绿化三年行动的实施。2022年济宁约有荒山7.098万亩(含退化林地),其中宜林荒山6.76万亩,由于济宁市荒山多属泰山山脉的余脉,区域以石灰岩山地和砂石山山地为主,土壤瘠薄,植树难度极大。

于是,一场“愚公移山”式的全民种树活动,在济宁拉开大幕。市级层面,济宁市委、市政府将科学绿化工作纳入市第十四次党代会报告、市政府工作报告(2022年至2024年),编制《济宁市荒山绿化三年行动总体规划》等专项规划,并组建荒山绿化工作指挥部、成立工作组,为工作开展指明方向、提供遵循。有关县市同样成立指挥部,市、县一体强力推进,统筹实施。镇村一级则充分调动当地群众主人翁意识,为荒山绿化高质量实施奠定坚实的群众基础。同时,济宁启动“万名干部绿化荒山”行动,以高度行动力、凝聚力,激发强大号召力。全市上下形成一股不讲条件、不怕困难、敢拼善拼的植树之风。

荒山生长环境差,那就选择耐寒、耐旱的黑松、侧柏等植被;土薄难以植树,便引客土上山;水土难存,那就用一块块青石垒出鱼鳞坑;山上水少,便铺设管

道,引水上山……荒山一次次试图以艰苦环境阻挡绿化的脚步,又一次次在实干的济宁人面前败下阵来。一层层土覆盖贫瘠、一桶桶水浇出希望,四基山、四峪山、五蝶山、牛郎山、狼洞山等荒山上,义务植树的人络绎不绝,绿色也逐渐长满山头,原先的“疮痍”荒山,如今已成希望的田野。

2022年以来,济宁市累计完成荒山绿化6.23万亩,造林成活率达到95%以上。其中,尼山区域国土绿化试点示范项目作为全国首批、全省首个中央财政支持国土绿化试点示范项目、山东建设科学绿化示范省重点实施项目,片区内3个县13个乡镇64个山头的重点区域,先后实施了人工造林2.2万亩、修复退化林2.2万亩、森林抚育4.6万亩,在全国国土绿化试点示范工作总结推进会上受到点名表扬。

造管护三合一

解决了“种”的难题,还要做好“护”的功课。

为守护好这份来之不易的绿色,济宁建立专门绿化队伍、建设专门管护设施、配备专门设备、组建专门管护队伍、落实专门资金等“五个专门”,打造“造、管、护”全链条工作机制。

“我们山上建立了土壤监测、羊脸识别、水池水位监测、森林防火监控等一网覆盖的智慧化平台。采用物联网云平台模式,实现了对造林区域的全面管理。”望着逐渐葱葱郁郁的四峪山,护林员郑欢眼中流露着自豪与期待。“以前这些地方光秃秃、灰蒙蒙的,如今随着侧柏、黄栌等苗木茁壮生长,绿意占满了山坡。而且,通过智慧手段的加持,监管、维护变得更加简单。”他补充说,前段时间,监测显示土壤中水分较少,他马上组织周边村民,对树木进行灌溉,“总共约600亩山地,一般3-4天即可灌溉完成。”

与此同时,护林员高绪春正

步履不停地巡着山。“巡山主要包括苗木的补植、病虫害防控、护林防火等工作。”他介绍,四峪山片区面积1000多亩,每天至少要巡山4次,一圈下来40多分钟。山路崎岖且陡峭,上坡、下坡极费脚力,但高绪春从不觉得辛苦。“在这样的荒山上植树十分不易,我们要好好巡视、爱护这些树木,才能让大家的辛苦不被浪费。只有造一片、护一片,林子才能活一片、绿一片。”他补充说,羊脸识别系统,能够把4-5公里范围内的情况看得清清楚楚,保证一旦发现牲畜上山,就能立即驱赶,有效解决牲畜毁林的问题。

“‘五个专门’有效解决了路不通、水不通、设施不通的问题,提升了树木存活率,是保障荒山造林成果的关键。”济宁市林业服务中心综合部副部长江超说,按照每200亩配备一个蓄水池、每500亩配备一眼井(或一处水源),一个山头至少建设一条施工所用的道路的标准,全市累计建设水井71眼、蓄水池230个,铺设引水管网395.5公里,建设护林房173个、封山墙和硬质隔离224公里。资金方面,2021年以来,全市共投入绿化资金4.2亿元,有力保障了绿化的进度和质量。“在接下来的工作中,我们将持续严格落实‘五个专门’工作,为荒山绿化攻坚行动提供保障。”

生态账富民账

荒山绿化不仅仅是一笔稳赚不赔的生态账,背后还包含富民账、“双碳”长远账。青山绿水的建设中,金山银山铺展眼前。“今年是我上山植树的第三年了,之前白龙山、桃花山我都去种过,不仅看着荒山越来越绿,变得更好看,我也从种树中获得了收入。”两城镇黄庄村村民孙贵和谈起家门口的工作机会十分激动。“前些年,我跟着建筑队在外打工做些重体力劳动,随着年纪大了,重活干不了了就闲了

下来,没有了收入来源。现在好了,我在荒山绿化上跟着大家做些种树、维护的工作,劳动强度不大,很适应。”他补充说,无论是前期种树,还是后期管护,都有专车接送他们到山头,每天还有100元的收入,他感到很满足。

其实,这正是荒山绿化行动,为村民增岗增收的一个缩影。济宁推行“工程造林+镇村绿化队+村护林队”模式,由村里组建绿化队伍承担本村或邻村荒山绿化工作,包绿化、包养护、包成活,盘活农村剩余劳动力,促进村民增收。相关测算显示,济宁市三年荒山绿化期需要栽植苗木550万株,共需人工12万人次,预计可增加群众收入3700万元。

此外,项目竣工验收后,林木后期养护交由属地村负责,通过创设公益性护林岗位以及林产品增值收益,可为村集体和群众持续提供稳定收入来源。邹城市峄山镇的小牙山,原来是一处废弃矿坑,经过近几年的持续修复,400多亩山体先后栽种了蜀桧、黑松等苗木10万余株。如今,荒山披新绿,带动周边发展生态旅游,5个村集体年增收500余万元。

挖潜碳汇市场

《2024年政府工作报告》中提出,要“积极稳妥推进碳达峰碳中和”。因此,林业碳汇大有可能成为备受青睐的“国之重器”。

瞄准未来,济宁市自然资源和规划局正加强与济宁市土发集团及有关技术支撑单位的对接合作,重点针对筛选出的符合碳汇造林开发条件的3.4万亩新造林,加快推进林业碳汇项目开发委托协议签订工作,力争2024年在国家碳汇开发平台(CCER)完成备案审查,实现荒山绿化生态产品价值最大化,并形成可预期、持续稳定且不断增长的生态红利。

作为全国绿化模范城市、国家森林城市,绿水青山就是金山银山的生动实践正在济宁徐徐铺展,愈发以绿色铺就高质量发展的底色。

荒山「染」新绿,富民又宜居 锚定绿色试点示范,济宁绿水青山颜值更高